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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
APARE D U M I N E C A • • • • • • • • • 

PreţHl abonamentului: 
Pe un an ! 00 Lei 
Pe jumătate de an 50 „ 
Pe un pătrar de an 25 „ 
Un număr 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţitmitor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, .concurse 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până 4a 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 1S0 Lei 

Cuvântare 
ţinută în Satul nou, la 5/18 Septemvrie 1924, de protopres-
biterul Ioan Murgu, cu ocaziunea conferinţei pastorale de 
toamnă a clerului ortodox român din protopresbiteratul 

Panciovei. 

Mă bucur din toată inima, când Vâ văd 
astăzi adunaţi în număr atât de frumos, ca 
înălţându-ne ochii sufletelor spre ceriu, de unde 
vine ajutorul, să ne sfătuim în frăţească dragoste, 
cum să muncim în viea Domnului nostru Isus 
Christos, pentru că grele sunt luptele, cari 
tre'buie să-le purtăm şi multe sunt problemele, 
cari avem să le ducem la îndeplinire. Christos 
însă ni-a zis: „în lume năcazuri veţi avea, dar 
îndrăzniţi! căci eu am biruit lumea"! La ce 
să ne aştep'tăm aşadară, dacă nu la năcazuri, 
căci doară El, Fiul lui Dumnezeu, ni-a spus-o 
aceasta. 

Şi parcă'L văd desculţ cu capul descoperit, 
pe stradele Ierusalimului predicând: „Cine vrea 
să vină după mine, să se lapede de sine, să-şi 
ia crucea sa şi să-mi urmeze mie". Cui- sună 
aceste cuvinte, dacă nu nouă preoţilor? Şi cui 
sună mai mult aceste cuvinte, decât nouă preo
ţilor români. Căci dacă a mai apăsat cruce pe 
umeri de preoţi, de bună seamă, pre noi ne-a 
învrednicit bunul Dumnezeu de greutatea 
crucii! ' 

Şi de veacuri până astăzi preoţii noştri n'au 
sucombat sub greutatea- crucii, ci au purtat-o 
cu resignare, căci au ţinut unii la alţii cu dra
goste, după cuvintele sf. apostol Pavel: „Purtaţi 
sarcina unul altuia şi aşa veţi plini lega lui 
Christos". 

Aşadară în ce a stat tăria noastră? In con
cordie şi în abnegaţiune ne-am ajutat unii pre 
alţii, pentru că eram convinşi, că numai aşa vom 
plini legea lui Christos! 

Situaţia noastră e grea;" o vedeţi cu ochii. 
E mai grea decât oricând. Biserica '-trece prin 
mari sforţări şi bunul Dumnezeu rie pune la 

grele încercări. Deci vom sta noi la postul nostru? 
Ne vom lăpâda de noi înşine şi vom merge cu 
Christos, cu biserica, cu povăţuitorii nostrj, ori 
vom asculta mai mult de oameni decât de 
Dumnezeu? aceasta este întrebarea! — Aloi avem 

să răspundem prin fapte şi nu numai prin cuvinte/' 

Christoase al nostru! Te văd pe Cruce, cutn 
î-ţi 'verşi sângele, pentru ca să ne reseumperi şi 
să ne mântuieşti. Din picăturile acelea vărsate 
pre lemnul crucii Tale revarsă dar şi în noi; 
dă-ne tărie, credinţă nefăţărită şi sfântă, ca şi 
noi să fim harnici a ne-jertfi pentru idealul," 
pentru carele Tu ai .murit . ~ '** 

Câtă putere ne-ai dat Tu noauă, când ai 
z is : „Cei ce vă asculta pre voi pre mine m:â 
ascultă". _ 

Dumnezeul meu! cu ce am meritat noi 
de ne-ai ridicat aşa de sus? Şi cum să facem, 
cum să lucrăm în viea Ta, ca să ne facem 
vrednici de această înălţare? 

Ne-ai ridicat, Doamne, dar şi mare greutate 
ai pus pe umerii aleşilor Tăi, căci noi nu ave«v 
dreptul de a predica, decât aceea ce Tu ne-ai porun
cit ! Nu avem dreptul de a trăi, decât cum Tu ne-ai 
învăţat! Nu avem dreptul de a devia dela cfalea 
arătată. Şi calea Ta a fost plină de spini, şi a 
noastră încă aşa trebuie să fie, dacă ne place 
să ne adăpostim la umbra bisericii Tale sfinte», 
carea de veacuri ne-a apărat legea, Mmba şi 
moşia. Avem datorinţa a sări întru apărarea 
drepturilor acestei biserici, răscumpărată cu scump 
sângele Tău, care când a curs pre lemnul crucii, 
s'a cutremurat pământul, au înviat mocţii din 
mormânturi şi catapeteasma bisericii din Ieru
salim s'a rupt în două de sus până jos. 

Iubiţi Fraţi! Noi nu suntem ai noştri, ci 
noi suntem ai lui Christos! Noi nu suntem ai 
familiilor noastre, ci mai întâi suntem învăţi 
Aceluia care a z is : „Cel ce iubeşte pe tatâ^^ie. 
mamă sau pe fraţi sau pe surori mai mult 
mine, nu este vrednic de mine". 



Sf. Ioan gură de aur zice, că: preoţia se 
împlineşte pe pământ, dar se numără între cla
sele tagmei cereşti. Prin urmare: clerul trebue 
să fie tipul şi icoana celor cereşci. 

Oare niţ Vă cutremuraţi, văzând cât de 
sus suntem puşi şi cum ne trag de altă parte 
păcatele noastre spre pământ! Deci ce păcat 
mare tace preotul, când nu duce o vieaţă amă-
surat chemării sale sublime când e lacom după 
averi trecătoare şi peste tot când are scăderi, ce 
lipsesc laicilor cinstiţi. Ieronim zice: „Peste 
măsură strică bisericii o preoţime care suferă 
de scăderi ce lipsesc laicilor". Să nu ne înşelăm 
şi să nu gândim, că umblând prea mult după 
binele temporal, am ajănge la liman fericitor, 
nu!, căci prin aceasta umilim biserica lui Christos 
şi umilindu-o umiliţi vom trece prin lume. 

Virtutea să ne fie călăuza vieţii pastorale, căci 
cum am putea noi predica iubirea, când noi urâm? 
Cum am putea noi predica mila, când, noi n'avem 
simţ de îndurare faţă de cei săraci şi năcăjiţi? 
Cum vom putea noi predica abnegaţiune, când 
noi nu abzicem de plăcerile lumeşti? 

Morala preoţilor este arma cea mai puternică, 
împăratul Constantin celmare a zis: „Când văd, că 
un preot creştin păcătueşte, îl acoper cu mantaua 
mea împărătească". Pe vremuri aşa era; când 
greşea un preot, poporul tăcea, şi-1 acoperea cu 
mantaua dragostei creştineşci. Iar astăzi? îi 
vorbesc de rău. Pe un laic a cărui vieaţă poate-i 
un şir întreg de păcate, lumea îl scuză provo-
cându-se la slăbiciunile firei omeneşti. 

Noi preoţii deşi nu stăm în afară de legile 
firii totuşi trebuie să ţ inen^seamă de cuvintele 
Mântuitorului: „Nu se va putea ascunde cetatea 
stând deasupra muntelui". Să nu uităm, că atât 
preoţifnea cât şi biserica are duşmani, pe cari îi 
găsim mai ales între semidocţi şi chiar între intelec
tuali. Oamenii aceştia, prin indiferentismul lor 
faţă de biserică, care singură aprinde în sufle
tul neamului românesc scânteia cerească a con-
ştinţei naţionale, prin purtarea lor duşmănoasă 
faţă de slujitorii altarului au contribuit mai mult 
decât se crede la slăbirea sentimentului .religios 
în popor şi prin aceasta la formarea şi lăţirea 
sectelor," contrare chiar statului. 

Gândeşti, că-i blestemul lui Dumnezeu pre 
noi, căci care cum se ridică de ştie de puţină 
carte, înjură pe preoţi şi critică aşezămintele 
bisericii. 

Prin urmare să-ne dăm bine seama de împre
jurările, în cari trăim ! Ni-e încredinţată fiecărui 
0 turmă, ca să o păstorim, iar păstorul cel bun 
sufletul şi-1 pune pentru oi. In turmă vor fi şi 
01 bolnave, căci avem în popor şi fii necredin
cioşi şi răi, dar să nu uităm, că Christos a z is : 
„nu trebuie sănătoşilor doftor ci bolnavilor". 
Să luptăm deci pentru întoarcerea celor răi, 

rugându-ne cu cuvintele rugăciunii sfântului 
Vasilie: „Pre cei buni întru, bunătatea ta îi 
păzeşte, pre cei răi, buni îi fă cu bunătatea Ta 1 1 . 
Noi trebuie să fim preoţi după inima lui Christos : 
să luptăm şi să răbdăm, căci dacă am lua în 
seamă răutatea, pe care unii dintre poporeni o 
nutresc faţă de noi, — dacă am considera toate 
loviturile, cari le îndurăm delà aceia, pre cari îi 
iubim, — atunci n'am fi vrednici a ne numi 
învăţăceii lui Christos. 

Noi trebuie să ne dăm seamă şi de aceştia 
înaintea lui Dzeu, de drojdiile acestea ale ome-
nimei, cari se ţin învăţaţi dar sunt nebuni, cum 
zice Sf. scriptură: „zis-a nebunul în inima sa nu 
este Dzeu. Ei până trăiesc, nu ştiu ce e mila, 
când e vorba de a se îmbogăţi. Ei nu ştiu ce-i 
înfrânarea, când e vorba de a-se desmerda. Ei 
nu ştiu, ce e dreptatea, când e vorba de a se 
ridica peste alţii. 

Şi vedeţi, că şi pe aceştia trebuie să stă
ruim, ca să-i aducem la calea cea adevărată, 
dar „păzindu-ne să nu cădem şi noi în ispită". 
Trebuie să-ne călcăm pe inimă, batjocoriţi fiind 
de ei „să le iertăm nebuniile, că nu ştiu ce fac". 

Sus să avem deci inimile ! 
Să-1 rugăm deci pre Dumnezeu, ca să întă

rească braţul nostru şi ziua luptei, ca cu arma 
dreptăţii şi a iubirei să învingem şi la fericire 
să conducem turma ! 

Vi le-am spus acestea, iubiţi fraţi, pentrucăam 
crezut, că astăzi numai cu aceste îndrumări se 
cuvine a deschide aceasta conferinţă pastorală. 
Cred, că şi voi cu mine la fel gândiţi. Cu toţii 
suntem slujitori a unui altar sfânt, ameninţat şi 
aceleaşi interese duhovniceşti ne leagă la olaltă 
şi cu aceleaşi arme ale iubirii trebuie să luptăm, 
dacă voim, ca neprihănit să rămână altarul, la 
carele de multe veacuri varsă lacrimi un neam, 
carele pană azi a fost îngenunchiat, dar nici odată 
înfrânt ! 

, Oare acum să fim înfrânţi? 
Să-şi fie uitat Dumnezeu de noi şi de popo

rul, carele se roagă: „Dumnezeul părinţilor noştri,' 
care faci pururea cu noi după blândeţele Tale, 
nu-Ţi îndelunga mila Ta delà noi, ci în pace 
ocârmuieşte vieaţa noastră". 

Nu! El nu şi-a uitat de noi, numai noi, 
poporul, de nu rie-am fi uitat de El! Prea mult 
am suferit şi preţul va fi triumful altarului 
nostru, pe carele noi îl încunjurăm cu atâta 
iubire şi devotaţiune! 

In sfârşit, iubiţi fraţi în Christos, vă pun la 
inimă cuvintele poietului : Voi, căror vi-s'a dat 
solia sfântă de preoţi ai acestei mai i puteri. Nu 
duceţi minunatul vostru dar ofrandă manilor nele
giuite, ci cape masa sfântă din altar a împărtăşirii 
taină preacurată aşa cuvântul să vi-1 pregătiţi: 



Ca mii de inimi la un fel să bată şi miilor de 
veacuri să vorbiţi! Dumnezeul pârinţiloi noştri 
să vă ajute, ca şi pe viitor, dar mai ales acum 
aşa să vă pregătiţi cuvântul: Ca mii de inimi 
Ia un fel sa bală şi miilor de veacuri să vorbiţi*. / 

..Binecuvântarea tatălui întăreşte casele 
fiilor, iară blăstămul mamei desrăcfăoi-

neazâ temeli i le". 
(Sirah 3, 9) 

Sf. Scriptură ne arată nenumărate exemple, când 
părinţii au binecuvântat pe fii lor şi Dumnezeu i-a bine
cuvântat la fel; iar când gura părinţilor a rostit blăsteme 
şi vorbe grele de osândă, acolo s 'au desrădăcinat te
meliile. 

Un caz de acestea, cu urmări înfricoşate, s 'a pe
trecut în satul C. 

Bătrânii unui maestru zidar trăiau singuratici în t r 'o 
casă veche, iar fiul lor căsătorit îşi zidise casă nouă 
lângă casa bătrânilor. Din căsătorie avea 5 copii între 
2 —18 ani. Cearta între cei bătrâni, fecior şi noră era 
zilnică, de cele mai multeori se sfârşia cu câte-o încă
ierare. Astfel de certe împreunate cu bătăi nu lipseau 
nici în sărbători, ba chiar atunci erau mai violente. 
Odată, spre praznicul casei, când tot omul aşteaptă po
gorârea liniştei divine şi darul lui Dumnezeu, din curtea 
lor răsunau înjurături şi cuvinte neexprimabile. Bătrânii 
nu s 'au mai .pu tu t stăpâni. Au îngenunchiat cu faţa 
spre răsărit şi udând pământul cu lacrimi, au început a 
blăstăma odrasla lor, care le tulbura seninătatea vieţii 
înainte de moarte . In cele din urmă s 'au sfârşit amândoi. 

Urmările blăstămului înfricoşat au început a se 
ivi. In intervale scurte, unul după altul, i-se prăpădesc 
băieţii omului nostru, în urma unei naşteri îi moare şi 
nevasta şi fata de 18 ani. Rămâne singur, nemângăiat . 
Se căsătoreşte din nou. Soartea îi surîde câtva timp. Casa 
îi era zidită din material tare pe teren solid, pe unde 
nu s 'au mai pomenit surpături de pământ . In urma 
unui potop de ape pleacă dealul şi-i surpă casa din te
melii. Vinde tot mateiialul rămas bun, iar el cu nevasta • 
ia casă cu chirie. Atâtea năcazuri în cele din urmă l-au 
doborît şi pe el încă tînăr în mormânt. 

Dar blăstămul nu a încetat a se arăta chiar şi după 
moartea lor. Din materialul casei surpate s'a zidit o casă 
nouă afară de sat, în care până azi s 'au mai prăpădit 
încă 5 inşi, unii tineri, intre 23—32 ani, rămânând un 
moşneag singur acolo, care în cele din urmă a părăsit-o 
cu desăvârşire, iar azi stă goală ca o spaimă pentru 
toţi cei ce ştiu şi a u auzit de înfricoşatele blăsteme ro
stite asupra zidurilor ei. 

Satana, duşmanul luminei, a asumuţa t pe aceşti 
nefericiţi unii contra altora, limba lor nu se pregătea să 
preamărească pe Dumnezeu, că venea praznic nu re, 
ci-şi pregăteau, ceasul „ca să piară de pe pământ po

menirea lor". Adevărat a zis aposf. I a c o b : „iar limba 
nimeni din oameni nu o poate domoli". (3, 8.) 

Ca furtunile ce vin pe neaşteptate şi surpă la pă
mânt tot ce le vine în cale, aşa sunt neînţelegerile» 
sfezile, duşmăniile dintre oameni şi din familii cari a-
lungă îngerul ocrotitor dintre zidurile caselor, unde 
apoi ia locul pustiul şi pierzarea. 

0 Dacă oamenii ar şti rostul acestei vieţi, că vaici 
nu avem cetate stătătoare" nu şi-ar amărî singuri zi
lele, nu le-ar ri traiul cea mai cumplită robie, cum bine 
a zis şi poetul, 

Ce e oare traiul dacă ie robit 
Sărbătoare în care nimeni n'azimbit. (Alexandri). 
Legea iubirii propovăduită de Domnul Christos nu 

îngădue blăstămul, căci ne zice prin gura apost. Pave l : 
„Binecuvântaţi şi nu blâstâmaţi". (Rom. 12. 14). 

N. V. preot 

APEL! 
C A T R A T O Ţ I S C R I I T O R I I B I S E R I C E Ş T I . 

Preoţii, cari îşi fin, bine diregâ-
toria ţi mai ales aceia, cari. se 
ostenesc in cuvânt şi întru învăţă
tură — cu îndoită cinste sâ »e 
cinstească. (Cor. V. 17.) 

Ascultători ai acestui sfat al Apostolului neamurilor, 
şi răvnitori de a contribui la operele de educaţie morala 
şi cetăţenească şi prin îndemnul ce ni-1 inspiră pildele^ 
vieaţa şi 'activitatea celor ce s 'au distins cu vrecmfcîe 
în misiunea lor de trimeşi ai lui Dumnezeu în 'ordinea 
morală a lumei : • ' -

Am luat hotărîrea, să cuprindem şi să publicăm 
în volum [eventual în rrm multe volume] vieaţa, activi
tatea şi operele tuturor scriitorilor bisericeşti, începând 
din veacul al 15-lea şi până în prezent. 

Lucrarea noastră va apărea sub titlul „Galeria 
Scriitorilor Bisericeşti" şi va cuprinde biografia, 
activitatea predicatorială şi de literatura pastorală şi 
bisericească a tuturor preoţilor, cari în misiunea lor 
s 'au distins în domeniul acestei activităţi speciale. 

Din datele şi din informaţiile ce le avem, af lâniş i 
cunoaştem, că şi Sf. V. vi-aţi rezervat loc de frunte.in 
Galeria Scriitorilor Bisericeşti. De aceea Vă rugăm cu 
tot respectul şi cu insiştinţă, să binevoiţi în termin 
de 30 de zile: 

1. A ne trimete toate lucrările Sf. Voastre de 
domeniul literaturei bisericeşti, pastorale şi omiletice, 
ce le-aţi scris şi le-aţi publicat, fie în volum ori în 
broşură, fie în vr 'un periodic ori revistă bisericească. 

Dacă eventual nu le-aţi avea la îndemână, Vă 
rugăm sa ni-le câştigaţi, ori — în cazul cel mai rău — 
să ne menţionaţi editura ori revista în care le-aţi 
publicat, indicâodu-ne anul şi numerii în cari au apărut. 

Acestea le reclamăm cu toată insistinţa, pentru 
ca, în cadrul operatului nostru să putem face şi operelor 
Sf. V. cuvenita apreciare şi eventual s ă putem repro
duce din ele părţi de studiu şi de model. 
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2. Să ne trimeteţi o schiţă biografică |pe scurt.] 
şi consemnarea operelor P. S. Voastre de literatura teolo
gicii, bisericească, omiletică şi pastorală. 

3. Să ne trimeteţi o fologtafie pentru a o repro
duce in volum şi adecă in cadrul articolului ce va tnUa 
dâspre activitatea indicată mai sus a St. Voastre 

4. Vă rugăm in fine să binevoiţi a ne comunica 
numele, ubicaţiunea şi operele tuturor persoanelor bise
riceşti, despre cari veţi avea indicii şi cunoştinţe, ca au 
desfăşurat vre-o atare activitate ca — colaţionându-le 
cu informaţiile noastre —• să putem evita inconvenientul 
de a scăpa din numărul celor ce s 'au distins, pe vre-unul, 
care s'a învrednicit de pilduire şi de recunoştinţă. 

Răspunzându-ne la acest apel, veţi face un preţios 
serviciu neamului, bisericei şi literaturei noastre pastorale. 

Preot D. VONIGA 
Redacţia „Luminătorul" 

Timişoara I. Sf. Gheorghe 4 II. 
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ţ Episcopul Ioan I. Papp al Aradului. 
La încheierea foii primim trista ştire, că P. S. 
Sa Episcopul Ioan al Aradului a încetat din 
vieaţă Mercuri, în 21 Ianuarie a. c. 

Ne asociem şi noi la durerea credincioşilor 
'ortodocşi din eparhia Aradului şi depunem o 
lacrimă ferbinte pe mormântul Arhiereului, care 
timp, de jumătate de veac şi-a jertfit toate pu
terile sale pentru prosperarea bisericii şi a nea
mului. —" fe 

Actul înmormântării P. S. Sale se va să
vârşi astăzi Sâmbătă, la orele 10. a. m. Ca 
mandatar mitropolitan a % - st delegat P. S. Sa 
Episcopul nostru diecezan Iosif, care cu accela-
ratul de eri, dimineaţa a şi plecat la Arad. In 
suita P. S. Sale se află: asesorul A. Moaca, 
dir. de teol. Dr. P. Barbu, secretarul cons. R. 
G. Ancuşa şi diaconul I. Medelean. La Timi
şoara se vor mai ataşa la suita P. S. Sale şi 
protopresbiterii M. Gaşpar şi I. Gheţia. 

Personale. Aflăm, că I. P. S. Sa Arhie
piscopul şi Mitropolitul Nicolae al Ardealului s'a • 
supus în ziua de 14 l. c. la Viena unei operaţiuni, 
care a succes pe deplin. Starea actuală a I. P. S. 
Sale este pe deplin satisfăcătoare şi afară de orice 
pericol. 

Când anunjjim această ştire îmbucurătoare, 
-dorim înaltului Ierarh o grabnică şi perfectă însă-
nătoşare. 

P. S. Sa Arhiereul nostru Filaret a plecat 
Marţi seara, în 20. 1. c. la Bucureşti, unde va 
lua parte la desbaterile Senatului. 

în atenţiunea Prea On. Oficiu protopres-
biterale şi a On. Oficii parohiale. Tot mai des 
obvin cazuri, că banii adunaţi cu diferitele tasuri, precum 
şi competinţele diecezane se trimit deadreptul Cassei 
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diecezane şi nu prin Oficiile protopresbiterale, amăsuia t 
dispoziţiunilor din vigoare Urmarea c, că Cassa diece
zană în loc să conteze d. e. banii unui tas dintr'un 
protopresbiterat într'o singură poziţie, trebue să conteze 
dela fiecare comună separat banii aceluiaşi tas, cc întră 
deadreptul, chiar şi atunci când e vorba de 1 — 2 Lei, 
ceeace e împreunat cu multă perdere de timp, plus că 
sporindu-se în timpul din urmă cazurile, asupra cărora 
atragem luarea aminte, sa înţelege, că nici Oficiile proto
presbiterale nu pot ţinea evidenţa absolut necesară şi 
datele dela sediul protopresbiteral nici când nu consună 
cu datele dela Cassa diecezană. Drept aceea pentru a 
evita inconvenientele, ce rezultă din trimiterea directa a 
banilor la Cassa diecezană, On. Oficii parohiale să 
administreze competinţele diecezane şi banii tuturor 
tasurilor Oficiului protopresbiteral cu cădere, de unde 
apoi se vor trimite Cassei diecezane toţi banii oficiali, 
încasaţi dela toate comunele a câte unui tract proto
presbiteral. In privinţa deportării banilor singura excep-
ţiune o formează protopresbiteratul Caransebeşului. 

Ce priveşte abonamentul pentru „Foaia Diecezană", 
apoi preţurile tipăriturilor, calendarelor e t c , acelea să se 
trimită direct la adresa Tipografiei şi Librăriei diecezane. 

Şedinţa fastivă a „Societăţii de lectură Ioan 
Popasu" a studenţilor dela Institutul nostru teologic 
anunţată pe seara de 30 Ianuarie 1925 (Trei Ierarchi), 
din cauza morţii Prea Sfinţitului Episcop al Aradului, 
Ioan I. Papp , , se amână pe altă dată. 

Reintroducerea bacalaureatului în toate 
liceele. D. ministru al instrucţiei publice dr. C. Ange-
lescu a prezentat consiliului de miniştri anteproiectul de 
lege pentru reintroducerea examenului de' bacalaureat 
(matură) în învăţământul secundar. Proiectul e motivat 
de consideraţia, că în ultimii ani s 'au strecurat în Uni
versităţi, sau au scăpat din licee o mulţime de elemente 
nepregătite sau insuficient pregătite, păgubind astfel pă
tura culturală a ţării. 

Reintroducerea bacalaureatului este un mijloc de 
a triare a elementelor vrednice de diplomă, de cele ne
vrednice. 

In proiect se prevede, că în şcoalele minorităţilor 
etnice, bacalaureatul este deasemenea obligatoriu şi că 
se va da în limba respectivă a minorităţilor cu excepţia 
obiectelor (limba română, geografia şi istoria), cari prin 
legea învăţământului secundar se predau în româneşte 
şi deci la examenul de bacalaureat se va răspunde tot 
în limba ţării. 

Anteproiectul d-lui dr. C. Angelescu a fost apro
bat de consiliu şi a rămas,, că d. ministru al instruc-
ţiunei să'l transforme în proiect şi să'l prezinte parla
mentului. 

Corpurile legiuitoare şi-au reînceput ac
tivitatea în 22-lea 1. c. 

Proiectele, cari se vor aduce în discuţie 
sunt următoarele: legea împreviziunei, legea 
presei, reforma administrativă, legea organizării 
judecătoreşti şi organizarea căilor ferate. 



Ziarele anunţă, că Consiliul de miniştri a 
hotărît, ca proiectul ele lege pentru organizarea 
unitară a bisericei ortodoxe să fie adus în des-
baterea Senatului, imediat după redeschiderea 
Corpurilor legiuitoare. De asemenea se va aduce 
în desbateri şi proiectul pentru înfiinţarea Pa
triarhatului, după cc va fi discutat de Sf. Sinod. 

300 p r o c e s e de divorţ într'un an Ia 
tribunalul din Lugoj . Un număr, poate mic 
ca cifră în zilele noast.ie- când suntem obici
nuiţi a vorbi în sute de mii şi milioane, —dar 
totuşi trebuie să ne pună pe gânduri, căci ne 
arată decadenţa morală, spre care mergem. 

Este vorba că în a. 1924 la tribunalul din 
Lugoj s'au înaintat 300 procese de divorţ, ceea 
cc trebuie să ne pună pe gânduri. Şi nu este 
indiferent să ştim, că în cele mai multe cazuri 
s'a cerut desfacerea căsătoriei pe motivul pă-
răsirei cu necredinţă. 

Conferenţe politice la Cluj. în 2, 3 şi 4 
Ianuarie 1925 s 'au ţinut în Cluj trei conferenţe politice, 
organizate de membrii grupaţi în jurul revistei „Societatea 
de mâne" . La ordinea zilei a fost chestia apărării inte
reselor ardeleneşti de câlră toţi fruntaşii ardeleni fără. 
deosebire de culoare politică. Au luat cuvântul d-nii: 
O, Goga, Boguan-Duică, O. Ghibu, 1. Lupâş şi alţii. S'a 
holărît, cum se anunţa, alcătuirea unui memoriu cătrâ 
Suveran, unde să se ceară alegeri libere. 

Descoperiri arheologice la Plevna. In re
giunea Plevna s 'au făcut nişte descoperiri arheologice 
remarcabile. S'a găsit, între altele o comoară compusă, 
din 8 vase antice de aur, ce cântăresc în total 12 kilo
grame. Aceste vase erau destinate cultului şi cea rm>i 
mare parte din ele au ornamente orientale. 

Obiectele au fost trimise muzeului naţional din 
Sofia şi sunt examinate de specialişti. 

Pact electoral. Cetim în „Graiul Românesc" , că 
între conducătorii partidului român şi cei ai partidului 
radical din Iugoslavia s'a încheiat o înţelegere în senzul, 
ca partidul român şi partidul radical sârb să se prezinte 
cu liste comune la alegeri. 

Românii nădăjduesc, c&Jn modul acesta vor obţine 
2 mandate. 

Pe baza acestei înţelegeri se recunosc românilor 
drepturile revendicate în domeniul administrativ, cultural, 
al reformei agrare şi cu privire la armată. 

Voluntarii noştri din armata americană. 
Ministerul afacerilor străine aduce la cunoştinţă celor 
cari în timpul războiului au luptat în armata americană, 
că guvernul american a hotărît, să acorde o compen
saţie de 1 dolar pe zi pentru timpul cât au fost sub 
drapel pe teritoriul Statelor-Unite şi 1.25 dolari pe zi 
pentru timpul servit peste ocean. 

Cei interesaţi se pot adresa zisului minister (di
recţia afacerilor comerciale si consulare,) unde vor ob
ţine toate informaţiile necesare si vor completa formu
larele cerute de autorităţile americane. („Universul.") 

50 ani de teatru. Maestrul Constantin Nottani, 
decanul scenei române, împlineşte 50 ani de activitate 
artistica. 

De activitatea neobosită şi rodnicii a maestrului 
Nottara este legata într 'o măsură marc şi desvoltarea 
teatrului românesc şi a dramaturgiei naţionale. 

Pentru sărbătorirea lui, „Teatru! Naţional" a repre
zentat la 23. Ianuarie „Apus de soare" , piesa, în care 
maestrul scenei româneşti are un rol de mare importanţă! 

Hotărârile comitetului de specialitate. I, 
O. V. c.jtmitetul de specialitate al oficiului I. O. V. a 
hotărî t : 

1 1) Văduvele de război remăritate şi apoi divorţate 
pot se recapete calitatea de văd :vă de războiu, bene
ficiind prin aceasta de avantagiiie legii de organizare a 
oficiului naţional 1. O. V., fără se recapete însă între
gul drept la pensie. 

2) Dezertorii la inamic, cari in urmă au fost am
nistiaţi, nu pot căpăta calitatea de invalid de războiu 

Cuvintele bancă şi bancher derivă în toate 
limbile dela noţiunea de „masă" (italieneşte banco") o 
masă mica şi joasă, sămănând cu o bancă. 

„Banchiero" la italienii din evul-mediu însemna 
un om de schimb, un fel de zaraf, care se instala pe , 
stradă cu o măsuţă în formă de bancă pe care-şi înşîra. 
diferitele monezi de schimb. încetul cu încetul afacerea 
prosperând, omul cu banca în spinare devenea bancher . 
Când însă se întâmpla, ca un „banchiero" să nu-şi ţină 
cuvântul i se spărgea banca şi atunci se zicea, că banca 
i-a fost ruptă pe italieneşte „banca roto" de unde viner 
şi „bancruta" . 

Fabrică de zahăr în Timişoara. In oraşul 
Timişoara s'a constituit un consorţiu, care .a elaborat 
un proiect pentru înfiinţarea unei fabrici de zahăr în 
acel oraş în acest consorţiu e vorba să fie reprezentant 
atât oraşul Timişoara, cât şi alte capitaluri. Pentru acest 
scop, oraşul pune la dispoziţia societăţii un teren de 
circa 40 jugere cadastrale. Capitalul în acţiuni al societăţi! -
ar n de 250 milioane Lei şi se crede, că într 'un interval" 
de doi ani fabrica va putea să funcţioneze. Societatea 
respectivă s'a obligat a construi locuinţele necesare 
pentru funcţionarii ei. 
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Aviz Aviz 
autorităţilor şi oficiilor 

publice! 
Icoana „Restignirea Domnului" 
în oleu pe pânză mărimea ca. * 
36X48 cm. p r e ţ u l 750 Lei 
(fără cadru) se poate co
manda dela institutul nostru. 
Comenzile să efectuează în 
decurs de 8—10 zile. in timpul 
cel mal apropiat vom avea 
aceeaşi icoană tipărită în cu
lori. Preţul acestei icone îl vom 
face cunoscut la timpul său. 

T ipograf ia şi Librăria D i e c e z a n ă . 



PRIMA CASSA DE PĂSTRARE DIN CARANSEBEŞ SOCIETATE PE ACŢII. 

C O N V O C A R E . 
f 

Domnii acţionari ai „Primei Cassă de Păstrare din Caransebeş S. P. A." sunt învitaţi la a 

XLVIII. A D U N A R E GENERALĂ ORDINARĂ 
care se va ţinea în Caransebeş, la 10 Martie 1925 Ia 11V» ore a. m. în localităţile institutului. 

ORDINEA ZILEI: 

1. Alegerea a duor acţionari pentru autenticarea protocolului. 

2. Raportul Direcţiunei. şi Comitetului de supraveghiere despre anul de gestiune espirat. Pertractarea bilanţului. Darea absolu-

torului. Propunerea Direcţiunei şi Comitetului de supraveghiere referitor la distribuirea profitului net. 

3. Alegerea membrilor din Comitetul de supraveghiere. 

4. întregirea Comitetului. 

5. Propunerea şi deciderea remuneraţiei a Comitetului de supraveghiere. 

6. Modificarea statutelor. 

C a r a n s e b e ş , la 21 Ianuarie 1925. 
DIRECŢIUNEA. 

N. B. Conform § 22 din statutele institutului, acţionarii cari doresc a lua parte la adunare generală în persoană sau prin plenipotenţiari lor sunt obligaţi ca înainte de 

tinerea adunărei generale cu 4 zile se depoziteze acţiile lor dinpreuna cu cupoanele nescadente la cassieria noastră, sau la cassieria Băncii: Banca < Marmorosch, Blank & Co. S. A., 

Bucureşti, sau Banca Timişoarei şi Societate Comercială pe Acţiuni, Timişoara şi sucursalei ei. 



Cassa: 
Numerar 
Monete străine 

Capitale elocate la bănci 
Portofoliul cambial . . . . . . . 
Conturi curente acoperite . . . . 
Efecte proprii 
Mărfuri spirtuoase 
Inventarul prăvăliei, aşezarea, butoaie 
Realităţi: 

Edificiul institutului 
Edificiul depoului şi alţi realităţi . 

împrumuturi ipotecare 
Cauţiuni şi garanţi 
Inventarul institutului 

Spese 

3261470 
294367 

40 
10 

118000 
83351 

1804426 

03 

3555837 50 
2097762 69 
6433501 29 

17589188 88 
1620831 99 
1522858 23 

542254 68 

201351 03 
31210 39 

1 — 

33594797 68 

Capital societar 
Fond de reservă 
Fond pentru diferinţa cursului . . -
Fond de pensie . . . 
Fondul pentru zidirea spitalului . . 
Depuneri spre fructificare: 

Pe libel 
In contcurent 

Creditori 
Reescompt la Banca Naţională a 

României 
împrumuturi ipot. cedate 
Cauţiuni şi garanţi 
Posiţii transitoare 
Profit: 

Raportat din anul 1923 . . . . 
Net în anul 1924 

19647958 
2666018 

1804426 

12917 

18 

80 
112434640 

L 

5000000' 
1280000' 

2500001— 
2555958 

3000 

22313976 
1902253 

993300 
18058 

671386 

1137264 

18 
03 

02 

67 

20 

33594797 68 

La caz de acceptare a propunerei direcţionale, fondul de rezerva ar creşte la Lei 1 ,500 .000-

CONTUL PROFIT SI PERDERI venite 

Salarii, spese de călătorie şi admi
nistraţie, tipărituri, porto-postal, 
telefon şi telegrame 

Imposite şi competinţe 

Profit: 
Raportat din anul 1923 . . . . 
Net în anul 1924 

Lei 

12917 

B. 

80 
112434640 

Lei 

1482274 
156630 

1131264 
2776169 

B. 

29 
90 

20 

39 

Profit reportat din anul 1923 . . . 
Dobânzi, provizii şi venitul după 

mărfuri . 
Venitul a imobilului 

Lei B. Lei 

12917 

2689251 
74000 

B. 

80 

59 

277616939 

Fischer m. p. 
Director executiv, 

abil 

C a r a n s e b e ş , la 31 Decemvrie 1924 
DIRECŢIUNEA: 

Bastius m. p. Bibel m. p. Dr.Corneanm.p. Dr.Hegyesim.p. 

Gluck m. p. 
Procurist-Primcontabil 

contabil autorizat 
Hiittl m. p. Pauck m. 

expert contat 
Szana m. p. Schwab m. p. 

Preşedinte Director general 
Panco m. p. Raducanu m. p. Rado m. p. Rezâes m. p. Schiller m. p. Tabacovici m. p. Tirtm m. p. 

L'am revidat. şi aflat esact. 
COMITETUL DEtSUPRAVEOmERE: 

Em. B- Keppich m. p. Robert Haite m. p. Radolf Kleiti m. p. Dr. Valeriu Meda m. p. Dr. Alexandru Reichl m. o. 
. Prtsedinfe 



„ B A N C A G R A N I Ţ E I " S O C I E T A T E A N O N I M Ă , C A R A N S E B E Ş 

CONVOCARE. 
în conformitate cu art. 50 din Statute convocam 

II. ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ 
a societăţii anonime „Banca Graniţei" din Caransebeş, pe ziua de 16 Februarie 1925, orele 
11 a. m. în Caransebeş, în localul societăţii.' 

ORDINEA DE ZI: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Bilanţul pe anul 1924, raportul Consiliului de administraţie şi al censorilor şi 

darea absolutorulur. 
3. Împărţirea beneficiului. 
4. Propuneri în senzul Statutelor. 
C a r a n s e b e ş , în 21 Ianuarie 1925. 

Consiliul de Administraţie. 

ACTIVA CONTUL BILANŢ PASIVA 

Cassa în numerar 
Cambii de bancă . . . . . . 1654200.-
Cambii cu. acop. . hipotecará . 2382850.-
Debitori în contcurent 
Diverse conturi debitoare 
MóbiHar 

558948 

4037050 
2711369 

36945 
70000 

10 

10 

7414312 20 

Capital societar 1000000. 
Acjionari emisiunea Il-a . . . 1400000. 
Fond general de rezervă 
Depozite spre fructificare 
Bănci şi reescont 
Diverse' conturi creditoare 
Dobânzi cuvenite anului 1925 . . . . 

Profit curat 

2400000 
190000 

3047057 
113789640 
2022378 
154100 
28302099 

7414312 20 

SPESE CONTUL PROFIT SI PERDERE VENITE 

Dobânzi la depuneri, reescont şi acţionari 
emis. II-a; spese de administraţie, chirie 
şi impozite . . . . 

Salare şi bani de cvartir 
Amortizări dirrrnobiliar 

Profit curat 

51205562 
192650 

10000 
28302099 

99772661 

Dobânzi dela cambii de bancă, cambii 
hipot. contcurent, comisioane şi diferite 
venite . . . : . . . 99772661 

99772661 

C a r a n s e b e ş , la 31 Decembre 1924. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
loan Oprea m. p. Br, Dan m. p. 

Pentru contabilitate: 
loan Târziu 

procurist — expert contabil 

Dr Virgil Budinţian m . p. Nicolae Cornean m. p. 
preşedinte 

Teodor Dragomir m. p. D r Cornel Cornean m . p , 

Verificat şi găsit în consonanţă cu registrele 

CENSORII: 
Alex. Buibaş m . p. Nisţor Stoichescu m. p. P e t r u Talpeş m. p. loan Buru m . p. 
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